
施政綱領

總序

香港今天的成就，全賴歷代香港人不懈地努力建設。要守住得來不易的成果，並持續地推動經濟和社會發展及改善市民生活，政府和每一位市民都必須同心協力朝同一方向邁進。香港在去年經歷重大的社會事件。社會要重新凝聚共識、修補關係，並要在政制發展上前行——這些固然是當務之急，但同時政府也要繼續抓緊經濟發展和改善民生，在各個施政範疇推展合適政策和落實具體措施，投資於香港的長遠發展。

本屆政府在過去兩年於多個重要的政策範疇開展了長遠規劃的工作，又落實了不少惠及不同階層的改善民生措施，例如公布《香港清新空氣藍圖》和《香港資源循環藍圖2013-2022》；成立金融發展局和經濟發展委員會，為重要產業發展出謀獻策；增加土地和房屋供應；推進重大的基建項目如香港國際機場三跑道系統、廣深港高速鐵路香港段及港珠澳大橋；通過長者生活津貼為有需要長者加強財政支援；訂立貧窮線和計劃推出低收入在職家庭津貼；並制定多項新措施以培育年輕人多元及全人發展。

今年《施政報告》提出兩項對香港長遠發展有重要影響的政策，其一是剛於去年十二月公布的長遠房屋策略，其二是人口政策，兩者都經過一段時間的政策醞釀和公眾討論。前者定下新的策略方向和政策方針，處理香港的房屋問題，以求長遠達到人人安居的目標；後者勾劃出人口政策藍圖和目標，並提出一籃子的措施，務使人盡其才，在推動社會和經濟發展的同時創設共融的社會，提升市民的生活質素。

持續的經濟增長是支撐社會發展的基石。我們要把握香港在國家全面深化改革和對外開放中的獨特角色，充分發揮滬港通及香港作為環球離岸人民幣業務樞紐為我們帶來的優勢，鞏固香港的國際金融中心地位。此外，香港要發展多元和高增值的服務業，讓更多市民，特別是青年人及基層市民，分享經濟發展的成果。

去年是充滿挑戰的一年。展望未來，政府會繼續不畏艱難，按照《施政報告》及《施政綱領》內提出的措施，進一步發揮香港優勢，並開拓新的經濟動力，務使香港在各方面打好持續發展的基礎，讓香港繼續成為市民安居樂業的家園。